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Abstract

Social work faces multiple challenges. Some of them include inadequate public un-
derstanding and acknowledgement of the profession of social work’s significance, as 
well as inadequate understanding and distinction of social work from other professi-
ons. Additionally, there is a generally poor impression of social work, which may be 
attributed to a number of things, including individual experiences and media coverage. 
Investigating how the profession is perceived by individuals who have received the 
necessary training for it, as well as by those in related (helping) professions, is crucial 
in addition to looking at how the general public perceives it. The paper presents the 
results of research that deals with the perception of students about social work, social 
workers and the position of social work in the Republic of Serbia. 
In this study participated 139 students of the Faculty of Philosophy in Niš. A questi-
onnaire was used to collect data. The results show that there is a dominantly positive 
perception of the social work profession and its role in society. However, there is also 
agreement with the statement that this profession is undervalued compared to others, 
despite the fact that students do not consider professionals in this field to be less com-
petent than those from other helping professions. Also, agreement was expressed with 
the fact that the public is not sufficiently informed about the profession of social work, 
as well as with the fact that the representatives of this profession are not sufficiently 
represented in the media.
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Percepcija studenata i studentkinja o profesiji socijalnog rada 

Uvod

Percepcija javnosti o socijalnom radu i socijalnim radnicima/cama ima više-
struki uticaj. Ovaj uticaj pogađa same socijalne radnike/ce, aktuelne i potencijalne 
korisnike/ce, ali se prepoznaje i da postoji određen pozitivan odnos između javne 
percepcije neke profesije i njenih objektivnih društvenih mogućnosti da svoju misiju 
i ostvari (Knežević, 2003). Takođe, prepoznaje se i da povoljnija javna percepcija 
neke profesije omogućava veće interesovanje onih koji se odlučuju da se bave tom 
profesijom, odnosno veći broj ljudi koji će izabrati tu profesiju (Knežević, 2003).  

Negativna percepcija javnosti ograničava mogućnosti socijalnih radnika/ca da 
efikasno obavljaju svoj posao, dok negativni stavovi aktuelnih i potencijalnih ko-
risnika/ca mogu dovesti do otpora prema uslugama koje pružaju socijalni radnici i 
socijalne radnice (Kagan 2016, Cordoba, 2017). Suprotno tome, pozitivnija percep-
cija socijalnog rada pomogla bi da se smanji otpor kod korisnika kada on postoji, 
omogućila bi socijalnim radnicima/cama da se efikasnije angažuju sa korisnicima/
cama, ali bi mogla i da poveća verovatnoću da ljudi traže pomoć i usluge (Cramer, 
2015). Ukoliko se ne zna šta je opseg posla socijalnih radnika/ca i ukoliko ne postoji 
izgrađeno poverenje u odnosu na profesiju, to će otežati traženje pomoći. 

U nacionalnom kontekstu su ova pitanja posebno važna ako imamo u vidu 
istraživanje „Stavovi građana o socijalnim radnicima u Republici Srbiji“ u kom je 
učestvovalo 1.114 građana i građanki (Спасојевић, 2022). Rezultati pokazuju da 
15% učesnika i učesnica ne bi u slučaju potrebe potražili uslugu ili pomoć od soci-
jalnih radnika i socijalnih radnica iz centara za socijalni rad, 33% njih odgovorili su 
da bi razmislili da li bi se obratili za pomoć ili neku uslugu, dok još 12% građana i 
građanski po ovom pitanju nije imalo stav.

Pored percepcije javnosti značajno je istražiti i kakvu percepciju o profesi-
ji imaju oni koji se obrazuju za tu profesiju. U ovom radu predstavićemo nalaze 
istraživanja koje se bavilo percepcijom o socijalnom radu koju imaju studenti/kinje 
Departmana za socijalnu politiku i socijalni rad Filozofskog fakulteta u Nišu. Za 
uključivanje studenata i studentkinja u istraživanje i sagledavanje njihove percepcije 
smo se opredelili iz nekoliko razloga. Aktuelni studenti/kinje su budući profesionalci 
koji će se u svojoj praksi susresti sa refleksijom percepcije javnosti na njihov rad i 
zbog toga je značajno kako tu percepciju doživljavaju. Takođe, lična percepcija o 
profesiji i percepcija javnosti o profesiji su neki od elemenata formiranja profesi-
onalnog identiteta socijalnih radnika/ca koji je, prema nalazima nekih istraživanja, 
u krizi (Branković et al., 2020). U skladu sa tim, budući profesionalci mogu biti i 
akteri promene te percepcije i doprineti pozitivnim promenama u oblasti profesio-
nalnog identiteta. Takođe, s obzirom na to da je značajna i percepcija onih studenata/
kinja koji se obrazuju za zanimanja iz srodnih (pomagačkih) profesija i koji mogu 
biti budući saradnici socijalnim radnicima/cama, istražena je i percepcija studenata i 
studentkinja sa Departmana za psihologiju, pedagogiju i sociologiju.
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Prikaz prethodnih istraživanja

Kada se govori o percepciji javnosti o socijalnom radu prepoznatljivo je ne-
poznavanje sadržaja, obima, uloge socijalnog rada i često svođenje socijalnog rada 
na samo jednu dimenziju (poput socijalne zaštite ili samo zaštite dece) (Ollin, 2013, 
Šerić i Dudić, 2018). Značaj socijalnog rada za jedno društvo se ne negira, ali jedan 
od izazova sa kojima se suočava socijalni rad je nedovoljno uvažavanje i diferen-
ciranje socijalnog rada u odnosu na druge profesije kako od strane opšte javnosti, 
tako i od strane profesionalaca iz drugih profesija. Istraživanja potvrđuju da se soci-
jalni rad smatra manje prestižnim od drugih pomagačkih profesija (Argüello et al., 
2018), da se na kompetencije socijalnih radnika/ca gleda manje pozitivno u odnosu 
na kompetencije profesionalaca iz drugih sličnih profesija (Ollin, 2013), čak i da 
nekada postoji nepoznavanje razlike između poslova psihologa i socijalnog radnika 
(Deepthi, 2018).

Rezultati istraživanja u kom je učestvovalo 58 socijalnih radnika/ca iz Srbije 
pokazuje da postoji nerazumevanje toga šta socijalni rad jeste i nepoštovanje onoga 
što bi socijalni rad trebalo da bude (Branković et al., 2020). Ovo je svojstveno kako 
okruženju samih socijalnih radnika/ca, tako i saradnicima iz drugih sistema, npr. 
zdravstva, pa čak i rukovodiocima ustanova ukoliko pripadaju nekoj drugoj pro-
fesiji, a ne socijalnom radu. Rezultati istog istraživanja pokazuju i na makronivou 
nedostatak razumevanja svrhe i značaja socijalnog rada. Nerazumevanje pokazuje i 
sam sistem socijalne zaštite, a zatim i šira javnost i mediji. Kada je u pitanju saradnja 
sa profesionalcima iz drugih institucija, socijalni radnici/ce iz centra za socijalni rad 
prepoznaju da u tom odnosu stav socijalnih radnika/ca često ima sporednu, odnosno 
pomoćnu ulogu (Branković et al., 2020).

Rezultati istraživanja iz okruženja (Bosna i Hercegovina) u kom je učestvova-
lo 155 studenata/kinja i 115 socijalnih radnika/ca pokazuju da u odnosu na druge po-
mažuće profesije ocena statusa socijalnog rada varira između ”loše i prosečne” (Še-
rić i Dudić, 2018: 111). Studenti/kinje socijalnog rada u velikom procentu (48,1%) 
smatraju da socijalni radnici/ce nemaju ravnopravan položaj sa ostalim stručnjacima 
u timu, dok se 20.8% ne slaže sa ovom tvrdnjom, a ostalih 31.2% nemaju izgrađen 
stav povodom ovog pitanja. U zauzimanju ravnopravnog položaja s ostalim struč-
njacima, socijalni radnici/ce imaju drugačije stavove od studenata. Njih 38% smatra 
da su ravnopravni sa stručnjacima iz drugih profesija, dok je 42% neutralnog stava 
(Šerić i Dudić, 2018).

Kada se govori o karakteristikama socijalnih radnika/ca u različitim istraži-
vanjima može se sresti niz pozitivnih i negativnih karakteristika koje se pripisuju 
socijalnim radnicima/cama. U pomenutom istraživanju koje je sproveo Spasojević 
(Спасојевић, 2022) kao najizraženije pozitivne karakteristike izdvajaju se: odgovor-
nost (27,7%), profesionalnost (25%) i posvećenost (23.2%). Kao negativne najčešće 
se navode: površnost (27,4%), korumpiranost (22.9%), neprofesionalnost (22.4%) i 
nezainteresovanost (22.1%). 

U istraživanju koje je sprovedeno u Engleskoj u kom je učestvovao 1751 is-
pitanik i ispitanica (Social Work England, 2020), 78% njih se složilo da socijalni 
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radnici/ce žele najbolje za ljude sa kojima rade, a 70% se složilo da čine veliku ra-
zliku u poboljšanju života ljudi. Što se tiče negativnih karakteristika, 28% učesnika/
ca se nije složilo da su socijalni radnici/ce objektivni i neutralni, a 19% se složilo da 
socijalni radnici/ce obično ne veruju ljudima sa kojima rade. U kvalitativnom delu 
ovog istraživanja učestvovalo je i 23 korisnika/ca i oni su sa jedne strane opisali 
socijalne radnike/ce kao: ljubazne, prijateljski nastrojene, brižne, osobe od povere-
nja, podržavajuće, ali i kao: osuđujuće, kontrolišuće, neuspešne i nametljive (Social 
Work England, 2020). 

Percepciju o socijalnom radu pojedinci, i javnost generalno, mogu formirati na 
različite načine. Za jedne je u pitanju lično iskustvo saradnje ili samo poznavanje ne-
koga ko se bavi ovim poslom. Da li je ovo iskustvo saradnje pozitivno ili negativno 
zavisi od više faktora. Neki od njih mogu biti i iskustvo saradnje sa određenim soci-
jalnim radnikom/com, ali i složenost okolnosti u kojima se ljudi nalaze, kao i očeki-
vanja sa kojima dolaze (Social Work England, 2020). Neka od istraživanja pokazuju 
da kada ljudi imaju direktnu vezu sa socijalnim radnicima/cama i bolje poznaju samu 
profesiju, individualna povoljna percepcija se povećava (Cramer, 2015, Argüello et 
al., 2018). Međutim, za ljude koji nemaju iskustvo saradnje mediji su značajan izvor 
formiranja slike o profesiji i zbog toga je veoma značajno kakvo je medijsko izve-
štavanje. Posledice negativnog medijskog izveštavanja mogu biti višestruke: uticaj 
na formiranje negativnih stereotipa o ovoj profesiji u javnosti, umanjenje spremnosti 
za saradnju kod budućih korisnika/ca usluga socijalne zaštite, uticaj na zadovoljstvo 
profesijom i profesionalno zalaganje kod stručnih radnika/ca (Skorupan i Jakšić, 
2020). Iste autorke prepoznaju da su stručni radnici/ce u socijalnoj zaštiti sve češće u 
fokusu javnosti u negativnom kontekstu i da tabloidno izveštavanje odlikuju senza-
cionalizam i neobjektivnost. Takođe, prepoznaje se da mediji obeležavaju socijalne 
radnike/ce kao krivce u slučajevima koji su kompleksni i imaju negativne posledice 
ili tragične ishode (Šerić i Dudić, 2019, Skorupan i Jakšić, 2020).

Veliki procenat od 1.114 građana/ki (69,6%) koji su učestvovali u istraživanju 
„Stavovi građana o socijalnim radnicima u Republici Srbiji“, smatra da mediji utiču 
u velikoj ili određenoj meri na stvaranje negativnih percepcija građana/ki o soci-
jalnim radnicima/cama (Спасојевић, 2022). Pored toga i sami socijalni radnici/ce 
smatraju da je u domaćim medijima stereotip o njima dominantno negativan, te da 
ih mediji prikazuju negativno i u pogledu kompetentnosti, ali i u domenu interper-
sonalnih relacija sa korisnicima/cama (Skorupan i Jakšić, 2020: 199). Slične nalaze 
možemo naći i u istraživanju iz regiona, gde 65% socijalnih radnika/ca koji su uče-
stvovali u istraživanju ukazuje da je nezadovoljno medijskim izveštavanjem o njima  
(Šerić i Dudić, 2018).

Metodološki okvir

Cilj istraživanja je bio ispitati kakvu percepciju o socijalnom radu imaju stu-
denti/kinje koji se obrazuju za ovu profesiju. Takođe, s obzirom na to da je značajna 
i percepcija onih studenata/kinja koji se obrazuju za zanimanja iz srodnih (pomagač-



53

Students’ Perception of the Profession of Social Work

kih) profesija i koji mogu biti budući saradnici socijalnim radnicima/cama, istražena 
je i njihova percepcija.  

Istraživačka pitanja od kojih se pošlo u istraživanju su: 
1. Kakvu percepciju studenti/kinje imaju o profesiji socijalnog rada (sagle-

dano kroz sadržaj posla, položaj i značaj u društvu, položaj u odnosu na 
druge pomagačke profesije)?

2. Kakvu percepciju imaju o karakteristikama socijalnih radnika/nica (sa-
gledano kroz listu osobina koja je formirana u skladu sa prethodno spro-
vedenim istraživanjima (Knežević i Butler, 2003, Social Work England, 
2020))?

3. Kakvu percepciju imaju o medijima i socijalnom radu (sagledano kroz 
postavljanje pitanja o uticaju medija na formiranje mišljenja javnosti, pri-
sutnosti u medijima i slici koja postoji u medijima)?

Istraživanje je sprovedeno na uzorku od 139 studenata/kinja Filozofskog fa-
kulteta u Nišu tokom oktobra 2021. godine. Uzorak je bio kriterijumski, a kriterijumi 
su bili studiranje na jednom od izabranih departmana (socijalna politika i socijalni 
rad, psihologija, pedagogija i sociologija), kao i da su u pitanju studenti/kinje druge, 
treće ili četvrte godine osnovnih akademskih studija. 

Podaci su prikupljeni putem upitnika koji je kreiran za potrebe ovog istraživa-
nja. Upitnik je imao 22 pitanja podeljena u 4 celine (uvodni deo, pitanja o profesiji, 
o karakteristikama socijalnih radnika i socijalnih radnica i pitanja o medijima i so-
cijalnom radu). Podaci su obrađeni pomoću programa SPSS (verzija 25). Za prikaz 
uzorka su korišćene frekvencije i procenti, za prikaz skorova su korišćene aritme-
tičke sredine a za poređenje prosečnih odgovora između dve ili više grupa t-test 
nezavisnih uzoraka (Independent Samples Test) i ANOVA.

Rezultati istraživanja

Kao što je rečeno, uzorak je činilo 139 studenata/kinja Filozofskog fakulteta 
u Nišu, pri čemu je skoro polovina ispitanika/ca bila sa Departmana za socijalnu 
politiku i socijalni rad (42,4%), zatim nešto preko četvrtine ispitanika/ca je bilo sa 
Departmana za psihologiju, skoro petina sa Departmana za sociologiju i 12,2% sa 
Departmana za Pedagogiju (Grafikon 1).

Uzorak po polu je bio prilično nesrazmeran – 87,8% ispitanica i svega 12,2 
ispitanika (Tabela 1). Ova nesrazmernost uzorka prema polu je u skladu sa polnom 
strukturom svih studenata i studentkinja na ovim departmanima. Takođe, ovakvu 
raspodelu prema polu možemo naći i u još nekim istraživanjima koja se bave ovom 
temom, a u kojima su učestvovali studenti i studentkinje socijalnog rada (Šerić i 
Dudić, 2018).
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Grafikon 1
Departman ispitanika/ca 

 
 Tabela 1
 Pol ispitanika/ca

Pol ispitanika N %

Muški 17 12,2

Ženski 122 87,8

Ukupno 139 100

Najveći broj studenata/kinja koji su učestvovali u istraživanju je sa druge go-
dine studija – 41,7%, zatim treće – 34,5% i najmanji udeo njih je sa četvrte godine 
– 23,7%.

Za pitanje na koji način se informišu o socijalnom radu, ispitanici/ce su mogli 
da odaberu više ponuđenih odgovora. Imajući u vidu da su ispitanici bili studenti/
kinje socijalne politike i socijalnog rada, ali i srodnih profesija, jasno je zbog čega 
je najveći broj ispitanika odgovorio da se informiše kroz studiranje (101). Odmah 
zatim slede internet (93), iskustvo drugih (91) i mediji (63). 

U pokušaju da se odgovori na prvo istraživačko pitanje: Kakvu percepciju stu-
denti i/kinje imaju o profesiji socijalnog rada, postavljeno je šest tvrdnji na Liker-
tovoj skali. Ispitanici/ce su iznosili/e stepen slaganja sa svakom tvrdnjom, pri čemu 
je odgovor 1 označavao da se u potpunosti ne slažu, a odgovor 5 da se u potpunosti 
slažu. Tvrdnje su bile: 1. da je socijalni rad žensko zanimanje; 2. da se socijalni rad-
nici/ce više bave administrativnim a manje stručnim aspektom; 3. da je socijalnim 
rad potcenjeno zanimanje u odnosu na druge pomagačke profesije: 4. da su socijalni 
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radnici/ce manje kompetentni/e u odnosu na profesionalce iz drugih pomagačkih 
profesija; 5. da je socijalni rad važan za društvo i 6. da ljudi imaju pretežno negativna 
iskustva nakon saradnje sa socijalnim radnicima/cama. Kao što se može primetiti, 
neke od ovih tvrdnji govore u pozitivnom, a neke u negativnom tonu o socijalnom 
radu i stručnjacima iz ove oblasti.

Tabela 2
Stavovi o percepciji profesije socijalnog rada. 

Tvrdnja

Socijalni 
rad je 

žensko 
zanimanje

Socijalni radnici/
ce se bave više 

administrativnim 
a manje stručnim 

poslom

Socijalni rad 
je potcenjeno 

zanimanje 
u odnosu na 
zanimanja 
iz drugih 

pomagačkih 
profesija

Socijalni radnici/
ce su manje 

kompetentni od 
profesionalaca 

iz drugih 
pomagačkih 

profesija

Socijalni 
rad je 
važan 

za jedno 
društvo

Ljudi imaju 
pretežno 
negativna 

iskustva nakon 
saradnje sa 
socijalnim 

radnicima/ama

Prosečan 
odgovor 1,65 2,47 3,62 1,57 4,75 3,15

Kod ispitanika/ca preovladava pozitivna percepcija o socijalnom radu i stručnjacima 
iz ove oblasti (Tabela 2). Najveći stepen slaganja postoji sa pozitivnom tvrdnjom da je so-
cijalni rad važan za jedno društvo – prosečan odgovor je čak 4,75. Slaganje (3,62) postoji 
i sa tvrdnjom da je socijalni rad potcenjen u odnosu na zanimanja iz drugih pomagačkih 
profesija. Pitanje kod kog su ispitanici/ce neopredeljeni je ono o negativnim iskustvima 
ljudi nakon saradnje sa socijalnim radnicima/cama – 3,15 (zanimljivo je da kod ove tvrdnje 
najveći stepen slaganja pokazuju studenti/kinje Socijalne politike i socijalnog rada – 3,20). 
Najmanji stepen slaganja postoji sa negativnom tvrdnjom da su socijalni radnici/ce manje 
kompetentni od profesionalaca iz drugih pomagačkih profesija – 1,57. Sličan stepen nesla-
ganja (1,65) postoji i sa tvrdnjom da je socijalni rad žensko zanimanje. Neslaganje, iako ne 
tako izraženo kao kod prethodne dve tvrdnje, postoji i sa stavom da se socijalni radnici/ce 
više bave administrativnim, a manje stručnim poslom (2,47). 

Za ove tvrdnje je zanimljivo analizirati da li postoje statistički značajne razlike 
u odnosu na Departman ispitanika/ce. U tu svrhu je urađena ANOVA koja je pokazala 
da postoji statistički značajna razlika između srednjih vrednosti u ovim grupama samo 
za tvrdnju da je socijalni rad potcenjen u odnosu na zanimanja iz drugih pomagačkih 
profesija. Kada se analiziraju odgovori za ovo pitanje (Tabela 3), očekivano, najveći 
stepen slaganja iskazuju studenti/kinje socijalne politike i socijalnog rada 4,24, dok je 
kod ostalih to značajno niže – u opsegu od 3,00 do 3, 28.  

 Tabela 3 
 Tvrdnja da je socijalni rad potcenjeno zanimanje u odnosu na Departman 
 ispitanika/nice

Departman ispitanika Prosečan odgovor
Psihologija 3,28
Socijalna politika i socijalni rad 4,24
Sociologija 3,11
Pedagogija 3,00
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Takođe, za tvrdnju da je socijalni rad žensko zanimanje je bitno proveriti od-
govore u odnosu na pol. Ovo je tvrdnja sa kojom su ispitanici/ce iskazali najmanji 
stepen slaganja, kod muškog pola je to nešto izraženije (1,35) u odnosu na ženski 
(1,69). Ovde je bitno pogledati i rezultate T testa (Independent Samples Test). S 
obzirom na to da nivo značajnosti Levenovog testa (Levene’s Test for Equality of Va-
riances) iznosi manje od 0,05 (u našem slučaju Sig. 0,017), podaci ne zadovoljavaju 
pretpostavku o jednakosti varijansi i rezultat T testa iznosi (Sig. (2-tailed) Equal va-
riances not assumed) 0,063. On je iznad 0,05, što nas navodi na zaključak da razlika 
između ove dve grupe nije značajna već slučajna. 

Dobar pokazatelj percepcije jedne profesije jesu i prve asocijacije koje se jav-
ljaju za nju. Ispitanici/su dobili jedno otvoreno pitanje gde je trebalo da upišu svoje 
asocijacije na socijalni rad. Uočljivo je da su njihove asocijacije pozitivne. Najče-
šća asocijacija je pomoć i različite varijacije: pružanje pomoći ugroženima, deci, 
ljudima, drugima i slično. Druga najčešća asocijacija je humanost, a zatim različite 
kategorije sa kojima socijalni radnici/ce rade: deca, socijalno ugroženi, stariji, delin-
kventi itd. Četvrta grupa asocijacija se odnosi na ustanove u kojima socijalni radnici/
ce rade: Centar za socijalni rad, Dom za decu bez roditeljskog staranja i slično.

U pokušaju da se odgovori na drugo istraživačko pitanje: Kakvu percepciju 
imaju o karakteristikama socijalnih radnika/ca, ispitanicima je ponuđena lista oso-
bina koja je formirana na osnovu prethodno sprovedenih istraživanja (Knežević i 
Butler, 2003, Social Work England, 2020). Konkretno, ponuđeno je sedam osobina 
– da su socijalni radnici/ce: korumpirani, empatični, dobronamerni, beskorisni, po-
žrtvovani, nepravedni i bezosećajni. I kod ovih tvrdnji je postojala Likertova skala 
preko koje su ispitanici/ce izlagali stepen slaganja (odgovor 1 označavao je da se 
u potpunosti ne slažu, a odgovor 5 da se u potpunosti slažu).  Prosečni odgovori 
pokazuju da ne postoji slaganje sa negativnim osobinama i da postoji slaganje sa 
pozitivnim, te možemo zaključiti da studenti/kinje imaju pozitivnu percepciju o ka-
rakteristikama socijalnih radnika/ca (Tabela 4).

Tabela 4
Stavovi o karakteristikama socijalnih radnika/ca   

Tvrdnja
Socijalni 

radnici/ce su 
bezosećajni

Socijalni 
radnici/ce su 
nepravedni

Socijalni 
radnici/ce su 
požrtvovani

Socijalni 
radnici/

ce su 
beskorisni

Socijalni 
radnici/ce su 

dobronamerni

Socijalni 
radnici/

ce su 
empatični

Socijalni 
radnici/ce su 
korumpirani

Prosečan 
odgovor 1,75 2,09 3,79 1,45 3,99 3,56 2,44

Najveći stepen neslaganja postoji sa tvrdnjom da su socijalni radnici/ce beskorisni 
(1,45), zatim da su bezosećajni (1,75) i da su nepravedni (2,09) – dakle, sa negativnim 
osobinama. Slaganje postoji sa tvrdnjama koje iskazuju pozitivne osobine: dobronamer-
nost (3,99), požrtvovanost (3,79) i empatičnost (3,56).  I za ove tvrdnje je analizirano da 
li postoje statistički značajne razlike u odnosu na Departman ispitanika/ca. Urađena je 
ANOVA koja je pokazala da postoji statistički značajna razlika između srednjih vredno-
sti u ovim grupama samo za tvrdnju da su socijalni radnici/ce požrtvovani/e. 
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Najveća razlika u odgovoru koja se odnosi na ovu tvrdnju je između studenata/
kinja socijalne politike i socijalnog rada (4,19) i studenata/kinja pedagogije (3,29) 
– 0,9. Rezultati T testa (Independent Samples Test) za ovde dve grupe pokazuju 
da se zadovoljava pretpostavka o jednakosti varijansi (Levene’s Test for Equality of 
Variances iznosi više od 0,05 – u ovom slučaju 0,06), te da postoji značajna razlika 
(Sig. (2-tailed) u koloni Equal variances assumed iznosi manje 0,05). 

Treće istraživačko pitanje – kakvu percepciju imaju o medijima i socijalnom 
radu – istraživali smo preko četiri tvrdnje (Tabela 5): 1. da je javnost dovoljno in-
formisana o profesiji socijalnog rada; 2. da način medijskog izveštavanja utiče na 
formiranje mišljenja javnosti socijalnom radu i stručnjacima iz ove oblasti; 3. da je 
slika koju mediji stvaraju negativna i 4. da su socijalni radnici/ce dovoljno prisutni/e 
u medijima. 

Tabela 5
Mediji i socijalni rad

Tvrdnja

Javnost je dovoljno 
informisana o 

profesiji socijalnog 
rada

Način medijskog 
izveštavanja utiče na 
formiranje mišljenja 
javnosti o socijalnom 

radu i socijalnim 
radnicima/cama

Slika koju mediji 
stvaraju o socijalnom 

radu i socijalnim 
radnicima/cama  je 

negativna

Socijalni radnici/
ce su dovoljno 

prisutni u medijima

Prosečan 
odgovor 1,77 4,35 3,85 2,14

Sa prvom i četvrtom tvrdnjom se ispitanici/ce u velikoj meri ne slažu – sa pr-
vom je stepen slaganja samo 1,77 a sa četvrtom 2,14. Ispitanici/ce prepoznaju značaj 
koji mediji imaju na formiranje javnog mnjenja, te je stepen slaganja sa drugom 
tvrdnjom čak 4,35. Sa tvrdnjom da je slika koja se stvara o socijalnim radnicima/
cama negativna postoji stepen slaganja 3,85. I za ove tvrdnje je urađena ANOVA 
kako bi se ustanovilo  da li postoje statistički značajne razlike u odnosu na Depar-
tman ispitanika/ce. Rezultati pokazuju da statistički značajna razlika između sred-
njih vrednosti u ovim grupama samo za tvrdnju slika koja se stvara o socijalnim 
radnicima/cama negativna.

Očekivano, najveći stepen slaganja sa ovom tvrdnjom iznose studenti soci-
jalne politike i socijalnog rada (4,39). Najveća razlika u odgovoru je sa studentima 
psihologije (3,31). I rezultati T testa (Independent Samples Test)  pokazuju da po-
stoji značajna razlika između ove dve grupe (Sig. (2-tailed) < 0,05).   
 

Diskusija rezultata

Kroz ovu studiju nastojali smo da saznamo kakve su percepcije studenata/kinja 
Filozofskog fakulteta u Nišu, sa Departmana za socijalnu politiku i socijalni rad, 
sociologiju, psihologiju i pedagogiju o profesiji socijalnog rada, karakteristikama 
socijalnih radnica/ka, kao i ulozi medija o građenju slike o pomenutoj profesiji. Re-
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zultati ukazuju da studenti/kinje imaju dominantno pozitivan stav o profesiji socijal-
nog rada i njenoj ulozi u društvu. Međutim, slažu se sa tvrdnjom da je ova profesija 
potcenjena u odnosu na druge i pored toga što profesionalce iz ove oblasti ne smatra-
ju manje kompetentnim od onih koji dolaze iz drugih pomažućih profesija. Ovakav 
nalaz u skladu je sa rezultatima koja je realizovana u Bosni i Hercegovini (Šerić i 
Dudić, 2018). Najveći stepen slaganja sa ovom tvrdnjom pokazali su studenti/kinje 
sa Departmana za socijalnu politiku i socijalni rad. Ovakav rezultat može biti posle-
dica činjenice da su jedino ispitanici/ce sa ovog departmana već na drugoj godini 
uključeni u obavezne stručne prakse i imali su priliku da se upoznaju sa nekim od 
ustanova u kojima rade socijalni radnici i socijalne radnice i upoznaju se sa njihovim 
položajem u tim ustanovama, kao i njihovim znanjima i veštinama.

Kao što je prikazano u rezultatima, u istraživanju je dominantno učešće student-
kinja (87,8%) i njihova percepcija je da socijalni rad nije žensko zanimanje, dok su 
studenti u još većoj meri od koleginica izrazili neslaganje. Međutim, i pored ovako 
iskazanih percepcija, činjenica je da je na gotovo svim departmanima koji su učestvo-
vali u istraživanju dominantna zastupljenost žena. Kroz razvoj ove profesije, dugo se 
ona smatrala tradicionalno ženskim zanimanjem. Trendovi su se menjali, pa je u odre-
đenom periodu gotovo bila neprimetna rodna razlika u okviru profesije, ali aktuelna 
situacija u svetu i kod nas upućuje da su ponovo žene u velikom procentu u ovoj pro-
fesionalnoj ulozi. Pa tako su tokom 2008. godine u Sjedinjenim Američkim Državama 
žene činile 78% onih koji rade u ovoj profesiji (ovo je povećanje od 63% u odnosu 
na 1976. godinu), a 2012. u Engleskoj su žene činile 87% svih studenata socijalnog 
rada (Sakomoto et al., 2008; Furness, 2011; Galley, 2020). Takođe, rezultati jednog od 
istraživanja pokazuju da su oni ispitanici/ce koji nisu imali iskustva sa socijalnim rad-
nicima/cama skloni da tvrde da je to uglavnom žensko zanimanje, dok se kod onih koji 
su imali iskustva zapaža da su se susreli i sa muškim socijalnim radnicima (Knežević 
i Butler, 2003). Potreba za rodnom ravnotežom unutar profesije isticana je kao važna 
u radovima mnogih autora, pa je percepcija aktuelnih studenata ohrabrujuća u pogledu 
predrasude koja nastoji da ovu profesiju deklariše kao “žensku”.

Ispitanici/ce su kao prve asocijacije na profesiju socijalnog rada naveli/e pre 
svega različite forme pružanja pomoći, humanost kao odliku profesije, ali i ustanove 
u kojima rade socijalni radnici poput centra za socijalni rad, domova za decu bez 
roditeljskog staranja. Pozitivne asocijacije studenta i studentkinja drugačije su od 
onih koji ima šira javnost (Šerić i Dudić, 2019). Takođe, studenti i studentkinje se ne 
slažu sa tvrdnjama koje negativno karakterišu socijalne radnike/ce. Ovakav rezultat 
ne iznenađuje, s obzirom na to da je populacija koja je učestvovala u istraživanju 
umnogome upoznatija i sa različitim ulogama koje obavljaju predstavnici/ce ove 
profesije, kao i sa izazovima koji se pred njih postavljaju.

Jedan od ciljeva istraživanja bio je sagledavanje percepcije studenata/kinja o ulo-
zi medija u procesu informisanja javnosti o profesiji socijalnog rada, kao i formiranju 
mišljenja javnosti o ovoj profesiji i onima koji je obavljaju. Svi ispitanici/ce se slažu 
da javnost nije dovoljno informisana o profesiji socijalnog rada, kao i da su predstav-
nici ove profesije nisu dovoljno zastupljeni u medijima. Ovakav nalaz u skladu je sa 
nalazima i nekih drugih studija koje pokazuju da se u medijima više priča o socijalnim 
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radnicima/cama, nego sa njima. Slične rezultate pokazuju i druge studije realizovane u 
Srbiji i okruženju (Šerić i Dudić, 2019, Skorupan i Jakšić, 2020). 

Studije u drugim sistemima takođe govore u prilog tome. Istraživanje koje je 
realizovano 2000. godine u Velikoj Britaniji pokazalo je da 9 od 10 socijalnih radni-
ka smatra da mediji isključivo negativno izveštavaju o ovoj profesiji (Neate, 2000). 
Takođe, 2004. u Škotskoj je 88,6% socijalnih radnika/ca smatralo je da je način 
na koji mediji izveštavaju o njihovoj profesiji neadekvatan i dominantno negativan 
(Naysmith, 2004), a pojedini autori navode da se u medijima socijalni radnici/ce 
često predstavljaju kao „narodni demoni“ (Mendes, 2001). Stepen informisanosti 
javnosti o svim poslovima koje mogu obavljati socijalni radnici/ce pokazao se nedo-
voljan i u drugim studijima i mnogi autori ističu važnost medija u menjanju ovakve 
situacije. Informativna i edukativna uloga medija na ovom planu čini se da često 
nije dovoljno zastupljena i da preovladava senzacionalistička potraga za pričama 
koje ne nude moguća rešenja, već pozivaju sistem na proglašavanje krivca, te na 
kažnjavanje. Takva atmosfera dalje vodi većem oprezu onih koji obavljaju ovu pro-
fesiju i sveukupnoj rigidnosti sistema (Stanić, 2021). Rezultati ove studije pokazuju 
najveći stepen slaganja studenata i studentkinja socijalne politike i socijalnog rada 
sa tvrdnjom da je slika koju mediji stvaraju o socijalnim radnicima/cama negativna. 
Ovakav rezultat je očekivan jer pretpostavljamo da upravo ovi studenti i studentki-
nje više od drugih koleginica i kolega prate kako mediji pišu i o njihovim budućim 
kolegama i kako se u njihovim okruženjima komentariše njihova buduća profesija.

Zaključak

Analizirajući druge studije, kako one realizovane u Republici Srbiji, tako i one 
iz drugih sistema, dolazimo do zaključka da je profesija socijalnog rada nedovoljno 
predstavljena u medijima što za posledicu ima nedovoljnu informisanost javnosti o 
sadržajima iste ili su pak pojedinci koji je obavljaju u medijima okarakterisani nega-
tivno. Ovakva situacija ostavlja prostor za puno nepoznanica ili razvijanje zabluda 
o ovoj profesiji, a i građenja negativnog stava prema socijalnim radnicima/cama. Za 
one koji su tek na putu da steknu formalne uslove za obavljanje poslova iz oblasti 
socijalnog rada ovakva društvena atmosfera može biti obeshrabrujuća, a za one koji 
biraju buduća zanimanja odlučujuća. I pored toga, nove generacije studenata/kinja 
socijalnog rada pokazuju entuzijazam da menjaju mišljenje javnosti o ovoj profesiji. 
Rezultati ove studije pokazuju dominantno pozitivnu percepciju studenata/kinja Fi-
lozofskog fakulteta o profesiji socijalnog rada. Naročito je važan nalaz da pozitivan 
stav svih koji su učestvovali u istraživanju, a ne samo onih koji studiraju socijalnu 
politiku i socijalni rad.  Pored pozitivne percepcije profesije, učesnici/ce istraživanja 
imaju i pozitivne asocijacije na ove profesionalce, kao i ustanove u kojima oni rade. 
Kako su rezultati pokazali, studenti/kinje se o ovoj profesiji informišu iz višestrukih 
izvora poput studiranja, interneta, medija, iskustva drugih. Sve ovo može uticati na 
svestraniju i kompletniju informisanost o ovoj profesiji, ali i priliku da u svom okru-
ženju menjaju sliku koja je u opštoj javnosti češće negativna.
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Kako smo videli na primeru studije koja je realizovana 2020. godine (Branković et 
al., 2020) često saradnici sa kojima rade socijalni radnici/ce nisi upoznati sa specifičnosti-
ma ove profesije, rezultati ovog istraživanja su ohrabrujući. Tačnije, čini se veoma značajno 
naročito ako uzmemo u obzir da su neki od učesnika/ca istraživanja budući profesionalci 
iz oblasti socijalnog rada, a neki od njih saradnici socijalnim radnicima u mnogim srodnim 
poslovima i oblastima poput socijalne zaštite, zdravstvene zaštite i obrazovanja.

Možemo zaključiti da iako dominira pozitivna percepcija studenata/kinja sa svih 
departmana, u određenim segmentima povoljniju percepciju imaju studenti/kinje soci-
jalnog rada. Kako bi se dodatno unapredila percepcija drugih studenata/kinja, a u skla-
du sa tim da  kurikulumi studija pedagogije, psihologije i sociologije na Filozofskom 
fakultetu u Nišu ne sadrže predmete iz oblasti socijalnog rada, potrebno je ove pred-
mete ponuditi bar u formi izbornih predmeta. Takođe, prepoznajemo značaj praktične 
nastave koja treba da obuhvati što više relevantnih ustanova u kojima rade socijalni 
radnici/ce, ali i razvoja mreže mentora koji bi bili motivisani da na što adekvatniji 
način upoznaju studente/kinje sa svim poslovima koje obavljaju, kao i značaj uloge so-
cijalnog radnika u timskom radu. Praktična nastava za profesije poput sociologa, psi-
hologa, pedagoga i socijalnih radnika bi delimično mogla da se realizuje timski, kako 
bi se detaljnije upoznali sa međusobnim kompetencijama i mogućnostima saradnje.

Takođe, s obzirom na to da je prepoznato da su mediji izvor informisanja i da 
studenti/kinje prepoznaju značaj medija u građenju (negativne) slike o ovoj profesiji, 
neophodno je unapređenje medijske slike i načina izveštavanja o socijalnom radu 
i socijalnim radnicima/cama. Jedan od načina je pored tradicionalnih i korišćenje 
novih medija, koji su više prijemčivi mlađoj populaciji u koju spadaju i učesnici i 
učesnice ovog istraživanja. Informisanje kako mladih, tako i celokupne javnosti, o 
ulozi socijalnog rada i upoznavanje sa kompetencijama koje imaju socijalni radnici/
ce moglo bi da doprinese boljoj percepciji, ali i uravnoteženju profesije socijalnog 
rada sa drugim profesijama u odnosu na koje se prepoznaje njena potcenjenost.
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Apstrakt
Socijalni rad se nalazi pred višestrukim izazovima. Neki od njih su nedovoljno poznava-
nje i prepoznavanje značaja profesije socijalnog rada od strane javnosti, kao i nedovoljno 
uvažavanje i diferenciranje socijalnog rada u odnosu na druge profesije. Takođe, postoji i 
pretežno negativna percepcija socijalnog rada koja može biti zasnovana na različitim fak-
torima, između ostalih ličnom iskustvu i medijskom izveštavanju. Pored percepcije celo-
kupne javnosti značajno je istražiti i kakvu percepciju o profesiji imaju oni koji se obrazuju 
upravo za tu profesiju, kao i za srodne (pomagačke) profesije. U radu su prikazani rezultati 
istraživanja koje se bavi percepcijom studenata i studentkinja o socijalnom radu, socijalnim 
radnicima i radnicama i položaju socijalnog rada u Republici Srbiji. U istraživanju je uče-
stvovalo 139 studenata i studentkinja Filozofskog fakulteta u Nišu. Podaci su prikupljeni 
putem upitnika. Rezultati pokazuju da postoji dominantno pozitivna percepcija o profesiji 
socijalnog rada i njenoj ulozi u društvu. Međutim, postoji i slaganje sa tvrdnjom da je ova 
profesija potcenjena u odnosu na druge i pored toga što studentkinje i studenti profesional-
ce iz ove oblasti ne smatraju manje kompetentnim od onih koji dolaze iz drugih pomažućih 
profesija. Takođe, izražena je saglasnost sa tim da javnost nije dovoljno informisana o pro-
fesiji socijalnog rada, kao i sa tim da predstavnici i predstavnice ove profesije nisu dovoljno 
zastupljeni u medijima.
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